
Consiglio Comunale INT 109 / 2023

INTERPELLANZA 

OGGETTO: IL PARCO STURA E' TERRA DI NESSUNO?

PREMESSO CHE

il parco Stura si estende per 80mila metri quadri, è un’area verde cittadina situata nella periferia
nord di Torino, all’interno della Circoscrizione 6, sorge lungo le sponde dell’omonimo torrente sulla
sponda sinistra ed è suddiviso in parco Stura e parco Stura Nord noto anche come parco di Pietra
Alta;

il parco ha vissuto un lungo periodo di disagio e di degrado urbano e sociale con i continui blitz
delle Forze dell’ordine e dell’esercito, che hanno dovuto smantellare il più grande mercato di droga
all’aperto;

nel 2015 è stato sgomberato il campo rom abusivo di lungo Stura Lazio, un insediamento dove
vivevano 600 persone e l’area era stata posta sotto sequestro da parte della magistratura per essere
bonificata;

nel 2016 è stata inaugurata la ciclopista di lungo Stura Lazio, ed è stato costruito un muretto di
cemento e acciaio, lasciando i rifiuti dove era presente la baraccopoli;

CONSIDERATO CHE

il 29 agosto 2022 il Sindaco ha sottoscritto un’ordinanza, che imponeva ad Iveco, Enel Italia Spa ed
Agenzia del Demanio di togliere la spazzatura abbandonata negli anni per il rischio di ostruzioni in
caso di esondazione della Stura, così come quello di incendio; 
negli anni sono stati presentati numerosi e svariati progetti per recuperare e riqualificare l’area del
parco Stura, tutto è rimasto sulla carta;

APPRESO CHE 

a novembre in occasione della seduta congiunta delle Commissioni 5^ e 6^ è stato presentato il
progetto “Cittadella dello sport e dell'educazione ambientale”, che sarà realizzato con 11,5 milioni
del Ministero dello sport (fondi PNRR) e l’Amministrazione comunale ha individuato il parco del
Meisino come area di intervento, parco protetto incluso nel sistema delle aree protette della fascia
fluviale del Po, la cui gestione è dell'Ente di gestione delle aree protette del Po torinese e Zona di
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Protezione Speciale ZPS denominata Meisino (confluenza Po - Stura), designata con D.G.R. n.37-
28804 del 29/11/1999 e successiva D.G.R. n. 76-2950 del 22/05/2006, ed identificata dal Codice
Sito IT1110070;
a settembre è stata presentata una petizione di iniziativa popolare, con cui i firmatari chiedevano
una  riqualificazione,  necessaria  ed  inderogabile  per  valorizzare  l’area  ed  interrompere  l’attuale
situazione di degrado ed incuria  ed hanno chiesto all’Amministrazione comunale di impegnarsi
entro  la  fine  dell’anno  per  allestire  un  piano  di  riqualificazione  di  cui  si  possano  conoscere
chiaramente modalità d’intervento e tempi di realizzazione; 

INTERPELLA

Il Sindaco e l'Assessore competente per sapere:

a che punto è l’opera di bonifica del parco Stura, cosa è stato fatto e cosa si deve fare;

quanto costano gli interventi di bonifica e di rimozione dei rifiuti, qual è il cronoprogramma degli
stessi;

esiste un progetto, pubblico o privato di riqualificazione e recupero del parco Stura;

per quale motivo non è stato preso in considerazione di dirottare i fondi del PNRR per riqualificare
e progettare una Cittadella dello sport nel parco Stura;

se esiste un progetto per riqualificare un’altra area particolarmente degradata della Circoscrizione 6,
via Germagnano

 

Torino, 13/02/2023 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Giuseppe Ianno'
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